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ПЕРЕЖИВАННЯ ПІДЛІТКАМИ ВІЙНИ ЯК ПСИХО-СОЦІАЛЬНА 

ПРОБЛЕМА 

 

Анотація. До психотравматичних ситуацій дітей підліткового віку 

відносять спостереження за бойовими діями, безпосередньо насильство 

підлітка по відношенню до самого себе, стихійні та технологічні катастрофи, 

які трапляються в результаті здійснення ворогом військових дій. 

Психотравмувальні переживання підлітків та посттравматичні стресові 

розлади, на нашу думку, поділяються на три основних види: 1) 

психотравмувальні переживання підлітків, які базуються на  невмотивованій 

агресії щодо оточуючих їх людей, дуже часто рідних та близьких осіб;  2) 

психотравмувальні переживання підлітків, які нерідко викликають розлади у 

підлітків сну, зниження їхнього настрою, загального життєвого тонусу; 3) 

психотравмувальні переживання підлітків, які фасилітують виникнення 
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психічних розладів, що наголошує на необхідності надання ним психіатричної 

допомоги. 

Ключові слова: переживання, психотравматичні ситуації, бойові дії, 

насильство, стихійні та технологічні катастрофи. 

 

Досягнення сучасної військової психологічної науки та практики 

забезпечують розв’язання багатьох складних важливих психо-соціальних 

проблем, задач і завдань. Наразі на зараз накопичено достатньо велику кількість 

спеціальних знань, практичних психодіагностичних методик і технік для 

розв’язання надзвичайно актуального, суспільно значущого завдання – 

психологічного дослідження переживання війни підлітками, які були 

безпосередніми учасниками військових дій у локальних війнах, отримали 

психотравму упродовж військових конфліктів. Наша стаття присвячена проблемі 

визначення системи роботи з підлітками, які перебували в зоні, найближеній до 

бойових дій. Базовим моментом здійснення практичної роботи з цією категорією 

підлітків є реадаптація їх до мирного громадянського життя, проведення 

психологічної реабілітації з ними, що взагалі є неможливим поза подолання 

психологічних та психотравматичних наслідків війни з метою або уникнення, або 

виходу з посттравматичного стресового синдрому. У своїй роботі ми 

досліджуємо особливі переживання підлітків, особливий їх стресовий стан, що 

виникає у підлітка, який пережив деяку ситуацію, що виходить за межі звичайних 

життєвих напружених ситуацій. 

Численними емпіричними дослідженнями [1-4] було встановлено, що 

перебування підлітків у психотравматичних ситуаціях може призвести згодом до 

специфічних змін у психіці дитини. Але перебування у психотравматичних 

ситуаціях – це лише одна сторона, одна з основних причин, які можуть 

спричинити посттравматичний стресовий стан підлітка в умовах перебування в 

військових діях, на лінії військових дій. Всі інші ситуації війни, які спричиняють 

переживання війни підлітками, й були предметом вивчення у нашій статті. Інша, 
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не менш важлива проблема, яка цікавить нас при написанні роботи, пов’язана з 

тим, як саме дитина підліткового віку реагує на саму по собі психотравматичну 

подію, як вона інтерпретує, аналізує та інтегрує пережитий особистісний досвід. 

Тобто, у даному разі йдеться про рівень емоційної стійкості підлітка, про його 

наявні особистісні ресурси, якісну своєрідність захисних психологічних 

механізмів, наявність чи відсутність безпосередніх тісних емоційних зв’язків з 

оточуючими, в тому числі дорослими людьми, очікування психологічної 

допомоги та підтримки з їхнього боку. 

До психотравматичних ситуацій дітей підліткового віку відносять 

спостереження за бойовими діями, безпосередньо насильство підлітка по 

відношенню до самого себе, стихійні та технологічні катастрофи, які 

трапляються в результаті здійснення ворогом військових дій тощо. У даному разі 

ми говоримо не лише про один із видів психотравматичних подій, а саме: 

перебування на лінії здійснення бойових діях. На війні або наближено до воєнних 

дій будь-яка людина або дитина не лише є свідком насильства, а й активним 

учасником насильницьких ситуацій. При цьому ми говоримо щодо 

безпосередньої участі підлітків у насильницьких діях зі сторони інших, дорослих 

людей, не тільки тоді, коли дитина сама по собі знаходиться під впливом цих 

насильницьких дій. Ми говоримо про насильницькі дії щодо підлітка й тоді, коли 

ці дії здійснюються ворогом по відношенню до іншої людини, можливо й 

дорослої, але вони здійснюються на очах у даної дитини. І в першому, і в другому 

випадку насилля є джерелом психотравматичних переживань дітей в 

підлітковому віці. Те, яким чином насилля відбивається та відображується на 

психіці дитини, і було предметом нашого теоретико-емпіричного дослідження 

[2]. 

Істотний науковий внесок у дослідження проблеми перебігу та механізмів 

переживання на фоні посттравматичного стресового розладу у підлітка як 

домінувального психологічного наслідку перебування дитини на або наближено 

щодо лінії здійснення бойових дій – зробили сучасні праці [2-4]. З цими 
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проблемами постійно працює психологічна служба багатьох закладів освіти в 

Україні, а також різних організацій, центрів, місцевих психологічних служб, 

військових підрозділів, які постійно беруть участь у локальних конфліктах 

(зокрема, в Україні, починаючи з 2014 р.). Психотравмувальні переживання 

особистості та військово-травматичний стрес є різновидами посттравматичного 

стресового розладу. Вони виникають не лише у учасників бойових дій, тобто 

військовослужбовців, а й у людей, дітей, які перебувають в умовах здійснення  

військових дій, на лінії військових дій, або досить наближено щодо лінії 

здійснення бойових дій. Виникнення негативних психотравмувальних 

переживань підлітків мають місце у таких обставинах: 

1. Суттєва зміна позитивних передумов мирного життя на бойову 

обстановку, умови здійснення військових дій, перебування на лінії військових 

дій, або досить наближено щодо лінії здійснення бойових дій, до яких доводиться 

дуже швидко пристосовуватися. Це змушує підлітків усвідомити, що вони 

практично постійно перебувають у стані небезпеки, біля великої кількості 

руйнувань, пожеж, завжди, постійно, кожен день переживають загибель різних 

людей, в тому числі достатньо близьких. Деякі дослідники позначають даними 

термінами «психотравмувальні переживання особистості» та «військово-

травматичний стрес» негативні реакції, що виникають саме в період перебування 

підлітків близько до лінії здійснення військових дій, перебування на самій лінії 

здійснення військових дій, або досить наближено щодо лінії здійснення бойових 

дій. 

2. Швидка зміна стресової бойової ситуації на мирну, до якої підлітку знову 

доводиться адаптуватися, пристосовуватися. Дезадаптації, що виникають у 

підлітків у цей період, як правило, є досить тривалими, але все ж таки мають суто 

тимчасовий характер, і часто переходять до стану власне посттравматичного 

стресового розладу. 

У багатьох зарубіжних емпіричних дослідженнях констатується, що 

посттравматичні стресові розлади, психотравмувальні переживання особистості 
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підлітків та стани військово-травматичного стресу як негативні реакції, що 

виникають саме в період перебування підлітків близько до лінії здійснення 

військових дій, перебування на самій лінії здійснення військових дій, або досить 

наближено щодо лінії здійснення бойових дій, становлять від 45% до 65% усіх 

медико-психологічних наслідків війни в певній країні, де ця війна відбувається 

[2]. Війна, військові та бойові дії, руйнування, трагедії в сім’ях, горе людей (як 

оточуючих, так і рідних осіб) накладають суттєвий відбиток на перебіг психічної 

діяльності підлітків, їх переживання та їхню поведінку. Психотравмувальні 

переживання, стреси, зігравши свою негативну роль у збереженні цілісності 

організму підлітка та становлення його особистості в екстремальних воєнних 

умовах, є причиною подальшої дезадаптації підлітків в соціумі. За своєю суттю, 

саме стресові військові пристосувальні ситуації та трансформації за межами 

певної життєвої небезпечної ситуації виявляються вельми негативними, 

абсолютно дезадаптивними, що самі по собі й утворюють основу симптоматики 

психотравмувальних переживань підлітків, які виниклим в умовах війни, та 

посттравматичних стресових розладів. Взагалі саме психотравматичний стрес, 

психотравмувальні переживання, що виникають у підлітків під час війни, під час 

здійснення воєнних дій, є одним із головних внутрішніх бар’єрів на шляху 

адаптації підлітка до мирного повсякденного життя. Негативний травматичний 

досвід, який базується у підлітків на психотравмувальних переживаннях, ніби 

«тримають» підлітків у стані жорстокої війни, якої є війна в Україні, навіть у 

ситуаціях, якщо підліток разом з сім’єю був релокований у небезпечний район, 

до небезпечного життєвого простору. 

Звертаючись до фундаментальних психологічних досліджень стресу та 

стресових реакцій [1-3], які виникають під час війни, слід відзначити, що 

психотравмувальні переживання підлітків відносяться до найбільш пізньої фази 

стресу, коли організм дитини перебуває на межі норми та патології. Тобто, за 

логікою цих вчених, психотравмувальні переживання підлітків відносяться до 

прикордонних станів, і мають певні характеристики за системою групових ознак: 



ОСВІТНЬО-НАУКОВІ ІННОВАЦІЇ У СФЕРІ БІОЛОГІЇ, ЗБЕРЕЖЕННЯ ЗДОРОВ’Я ЛЮДИНИ ТА ПСИХОСОЦІАЛЬНОЇ І ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ  14.11.2025 

 

250 

1. Клінічні психотравмувальні переживання підлітків, які характеризуються 

високим рівнем становлення особистісної та реактивної тривожності, низький 

рівень емоційної стабільності підлітків.  

2. Психологічні психотравмувальні переживання підлітків, які 

характеризуються низьким рівнем самооцінки підлітків, заниженим рівнем їх 

соціальної адаптованості та фрустраційної толерантності.  

3. Фізіологічні психотравмувальні переживання підлітків, які 

характеризуються перевагою сформованого тонусу симпатичної нервової 

системи підлітків над парасимпатичною, що має ознаки зміни військово 

центрованої гемодинаміки.  

4. Ендокринні психотравмувальні переживання підлітків, які 

характеризуються підвищенням активності у підлітків симпатико-адреналової та 

гіпоталамо-гіпофізарної надниркових систем. Дані характеристики фасилітують 

виникнення у підлітків посттравматичних стресових розладів.  

5. Метаболічні психотравмувальні переживання підлітків, які 

характеризуються підвищення в крові підлітків транспортних форм жиру, 

суттєвий зсув ліпопротеїдного спектру в бік атерогенних фракцій. Такі зміни в 

психосоматиці також фасилітують виникнення у підлітків посттравматичних 

стресових розладів в результаті війни в Україні. 

Наявність психотравмувальних переживань у підлітків або навіть 

посттравматичного стресового розладу може фасилітувати появу повторних 

ознак за умов найменшого нагадування дитині про психотравмувальні 

обставини. Таким чином, психотравмувальні переживання у підлітків або 

посттравматичний стресовий розлад будуть вважатися нами постійним 

«прихованим» стресом, який може відродитися в будь-який момент часу 

протягом життя людини, за будь-яких найменших стресових обставин. 

Психотравмувальні переживання у підлітків або посттравматичний стресовий 

розлад не залишають особистість і через багато-багато років. Наприклад, за 

статистикою, психотравмувальні переживання у підлітків або посттравматичний 
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стресовий розлад діагностовано через 20-25 років після закінчення війни у 

В’єтнамі. Тобто, діти в підлітковому віці були свідками бойових дій, а їхні 

психотравмувальні переживання або посттравматичний стресовий розлад 

виявилися вже через 20-25 років, і фасилітатором цих змін була сильна емоційно-

експресивна стресова ситуація. Аналогічні результати були отримані і при 

дослідженні експериментальної вибірки учасників бойових дій та операцій в 

Афганістані, а також після війни в Чечні. 

Ми вважаємо, що у випадку, коли дитина була релокована із зони бойових 

дій до небезпечного району, вона, повертаючись до звичайного мирного життя, 

нерідко все одно залишається неадаптованою до мирного життя. 

Психотравмувальні переживання підлітків та посттравматичні стресові розлади, 

на нашу думку, поділяються на три основних види:  

1) психотравмувальні переживання підлітків, які базуються на  

невмотивованій агресії щодо оточуючих їх людей, дуже часто рідних та близьких 

осіб;  

2) психотравмувальні переживання підлітків, які нерідко викликають 

розлади у підлітків сну, зниження їхнього настрою, загального життєвого тонусу, 

а також виникнення незрозумілого почуття провини, відхід у самого себе та 

замкнення на своїй особистості, своїх психотравмувальних переживаннях тощо;  

3) психотравмувальні переживання підлітків, які фасилітують виникнення 

психічних розладів, що наголошує на необхідності надання ним психіатричної 

допомоги. 
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СОЦІАЛЬНА РЕКЛАМА В УКРАЇНІ: КОНТЕКСТИ В УМОВАХ 

ВІЙНИ 

 

Анотація. Соціальна реклама в умовах війни апріорі стосується питань 

збереження національної ідентичності, підтримки та згуртування суспільства. 

До особливостей змісту соціальної реклами в Україні в умовах війни належать 

акцент на патріотичному змісті реклами; звернення до активних дій 

суспільства щодо долучення до Збройних сил України, провадження 

волонтерства та підтримки військових й ветеранів; протидія дезінформації; 

інформування щодо отримання гуманітарної та грошової допомоги, способи 
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ПРОФЕСІЙНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ФІЗИЧНОГО ТЕРАПЕВТА ЯК СКЛАДНИК 

ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦЯ НОВОГО ПОКОЛІННЯ 

394 

Поручинська Тетяна, Поручинський Андрій ФОРМУВАННЯ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ-ЕРГОТЕРАПЕВТА В  

ОСВІТНЬОМУ КОМПОНЕНТІ НОРМАЛЬНА ФІЗІОЛОГІЯ ЛЮДИНИ (ЗА 

ПРОФЕСІЙНИМ СПРЯМУВАННЯМ)  

402 

Шевчук Олена ЕФЕКТИВНІСТЬ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ ДО ЗАСТОСУВАННЯ НЕТРАДИЦІЙНИХ МЕТОДІВ 

РЕАБІЛІТАЦІЇ 

406 

Чепурка Олег НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ 

ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ БАКАЛАВРІВ 

ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ В КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ 

413 

 

  



ОСВІТНЬО-НАУКОВІ ІННОВАЦІЇ У СФЕРІ БІОЛОГІЇ, ЗБЕРЕЖЕННЯ ЗДОРОВ’Я ЛЮДИНИ ТА ПСИХОСОЦІАЛЬНОЇ І ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ  14.11.2025 

 

424 

Науково-методичне видання 

 

Освітньо-наукові інновації у сфері біології, збереження  

здоров’я людини та психосоціальної і фізичної реабілітації 
 

Збірник матеріалів ІV Всеукраїнської науково-практичної інтернет-конференції 

(м. Рівне, 14 листопада 2025 р.).  

 

Упоряд.: І. О. Сяська, О. Г. Рудь, Л. В. Ойцюсь, І. М. Трохимчук 

 

 

 

 

 

Підп. до видання 21.11.2025 р. 

Формат 64х801/8. 

Ум. друк. арк. 28,0.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Видавець Юрій Кукса 

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи 

серія ДК № 8301 від 9 травня 2025 р. 

вул. Фабрична, 8, м. Рівне, 33022;  

097 42 66 444 

 

Електронне видання розміщене на сайті РДГУ: 

https://www.rshu.edu.ua/contact/naukovi-vydannia/2407-4-materialy-

mizhnarodnykh-ta-vseukrayinskykh-naukovo-praktychnykh-konferentsiy 

 

https://www.rshu.edu.ua/contact/naukovi-vydannia/2407-4-materialy-mizhnarodnykh-ta-vseukrayinskykh-naukovo-praktychnykh-konferentsiy
https://www.rshu.edu.ua/contact/naukovi-vydannia/2407-4-materialy-mizhnarodnykh-ta-vseukrayinskykh-naukovo-praktychnykh-konferentsiy



